Witam serdecznie!! Notatka do zeszytu:

Dzisiejszy temat: ENERGIA POTECJALNA SPREZYSTOSCI | ENERGIA POTECJALNA GRAWITACII.

1. Energia jest to zdolno$¢ ciata do wykonania pracy AE =W , gdzie AE - zmiana energii,a W - praca

PRACA

+ -
Wykonana jest praca przez sity wykonana jest praca przez ciato,
zewnetrzne, to ciato zyskuje energie (+) to traci ono energie (-), ktéra przekazy-
kosztem energii innego ciata wana jest do innego ciata

3. Rodzaje energii mechanicznej:
a) Energia kinetyczna — posiadajg jg wszystkie ciata w ruchu;
b) Energia potencjalna sprezystosci — posiadajg ja wszystkie ciata sprezyste, np. sprezyna,
guma, cieciwa

1
E, = 2 k-x2, gdzie E - energia potencjalna sprezystosci

k - wspétczynnik sprezystosci

2 . .. , .
X - wychylenie z potozenia réwnowagi

¢) Energia potencjalna grawitacji —posiadajg jg wszystkie ciata znajdujace sie na pewnej
wysokosci wzgledem powierzchni Ziemi
E,=m-g- h, gdzie E - energia potencjalna grawitacji
M - masa ciata
g - przyspieszenie ziemskie
h - wysokoé¢ wzgledem powierzchni Ziemi
4. Jednostkg energii jest dzul [1)], podobnie jak pracy.
5. Prosze obejrzec filmy: https://youtu.be/bY47tv5Crk8 - energia potencjalna

https://youtu.be/ToNOoGyM6RI -zadanie na energie sprezystosci

Przyktadowe rozwiqzane zadania:

Zadanie 1. Oblicz energie potencjalng grawitacji (ciezkosci) kamienia o masie 2 kilogramow, lezgcego na dachu
budynku o wysokosci 10metréw.

Dane:
m=2kg
h=10m

m
g :105_2

E =?

P
Podstawiamy do wzoru na energie potencjalng grawitacji

m
E, =m‘g-h=2kg~10m-105—2=200.1


https://youtu.be/bY47tv5Crk8
https://youtu.be/ToN0oGyM6RI

Zadanie 2. Jaka prace wykona dzwig podnoszac z Ziemi ptyte betonowga o masie 200 kilogramdéw na wysokos¢ 20
metréw? Jaki przyrost energii potencjalnej grawitacji uzyska ta ptyta?

Dane:
m=200kg

h=20m
g=1012
S

W=?

AE, =?

Wiemy, ze zmiana energii potencjalnej jest réwna wykonanej pracy, czyli AEp =W

Obliczamy energig potencjalna podstawiajac do wzoru E; =m-g- h =200kg - 20m '1022 =40.000J
S

Przyrost energii potencjalne;j :

I E,, =mgh

AEp = Ep2 — Epl =40.000J
Odp: Dzwig wykonat prace 40.000J. Przyrost energii potencjalnej grawitacji uzyskany przez betonowg ptyte to
40.000)
Zadanie 3. Jaka prace musi wykonac Piotrek, aby sprezyna o wspétczynniku sprezystoéci K =120 — rozciggnat
m
0 75 centymetrow?

Dane:

k =120ﬂ
m

X=75cm=0.75m

Ep:?

Kox2 = % 120 .(0.75m)? =33.75
m

N |~

Podstawiamy do wzoru na energie potencjalng sprezystosci Ep =

Odp: Piotrek wykonat prace 33.75J



